

新会计准则对企业财务管理会计实务的影响研究

孙冬玲

盐城市交通控股集团有限公司, 江苏 盐城 224000

[摘要] 随着全球经济的快速发展和市场竞争的加剧, 企业面临着市场风险、财务不透明度以及监管压力等。为了适应这种变化, 不断完善财务管理实务显得尤为重要。新会计准则的出台和调整为企业财务管理提供了更严格的规范和指导, 同时也提出了更高的要求。文中研究新会计准则对企业财务管理实务的影响, 探讨如何有效应对这些变化, 提高企业财务管理的水平和效率。

[关键词] 企业; 财务管理; 会计实务; 准则; 影响

DOI: 10.33142/mem.v5i3.12829

中图分类号: F23

文献标识码: A

Research on the Impact of New Accounting Standards on Financial Management Accounting Practice in Enterprises

SUN Dongling

Yancheng Transportation Holding Group Co., Ltd., Yancheng, Jiangsu, 224000, China

Abstract: With the rapid development of the global economy and the intensification of market competition, enterprises are facing market risks, financial opacity, and regulatory pressure. In order to adapt to these changes, it is particularly important to continuously improve financial management practices. The introduction and adjustment of new accounting standards provide stricter norms and guidance for enterprise financial management, and also put forward higher requirements. This article studies the impact of new accounting standards on enterprise financial management practices, explores how to effectively respond to these changes, and improve the level and efficiency of enterprise financial management.

Keywords: enterprises; financial management; accounting practice; guidelines; influence

引言

随着经济全球化进程的不断加深, 企业之间的竞争不再局限于国内市场, 而是面对全球范围内的竞争。财务管理作为企业管理的重要组成部分, 承担着维护企业财务稳健、提高财务运营效率和服务企业战略决策的重要责任。新会计准则的出台和调整为企业提供了更为规范和透明的财务管理框架, 同时也提出了更高的要求和挑战。因此, 探讨新会计准则对企业财务管理实务的影响, 寻找提高企业财务管理效率和水平的有效路径, 对于企业的可持续发展具有重要意义。

1 新会计准则及其特征

1.1 执行情况与国际会计标准保持一致

随着全球经济一体化的深入发展, 国际贸易与投资活动日益频繁, 对于财务信息的标准化和比较性要求也变得日益迫切。在全球化背景下, 企业需要面对来自不同国家和地区的投资者、合作伙伴以及客户。如果我国企业的财务报表采用的是与国际会计标准不一致的会计准则, 确保我国会计准则与国际标准一致, 有助于提升我国企业的国际竞争力, 吸引更多的国际投资和资源。国际会计标准通常基于广泛接受的会计原则和最佳实践制定, 具有较高的权威性和公信力。如果我国企业的财务报表采用的是与国际标准不一致的会计准则, 可能会引发投资者和利益相关方对财务信息

的质疑和不信任, 从而影响企业的融资成本和业务发展。

1.2 公正性

公正性在新会计准则中是一个至关重要的原则, 它确保了财务信息的真实性、准确性和完整性, 从而为各利益相关方提供了可靠的决策依据。投资者通过财务报告来评估企业的财务状况和经营绩效, 从而做出投资决策。如果财务报告缺乏公正性, 可能会误导投资者, 导致投资决策的失误, 甚至造成投资损失。在市场经济中, 企业竞争的公平性和市场的透明度对于促进经济的健康发展至关重要。如果企业在财务报告中夸大收入、隐藏负债或虚报利润, 将会扭曲市场竞争的结果, 损害其他企业的利益, 破坏市场的公平性和透明度。诚信是企业生存和发展的基石, 公正的财务报告能够体现企业的诚信和责任感, 增强投资者和客户对企业的信任和认可, 有利于企业建立良好的品牌形象, 提升市场竞争力。

1.3 突出中国特色, 创新精神

中国特色意味着会计准则的制定和执行应当充分考虑中国国情和经济特点, 以满足我国企业的实际需求。突出中国特色会计准则的制定和修订应当充分考虑中国经济发展的阶段性特点和特殊情况。例如, 在支持小微企业发展方面, 可以在会计政策上给予更多的优惠政策, 鼓励和支持其发展壮大; 在生态环境保护方面, 可以通过财务

报表披露要求,推动企业加大环保投入,提升企业社会责任感。这些都是符合中国国情的会计制度设计的体现。创新精神则是指在与国际会计标准保持一致的前提下,积极探索适合我国国情的创新会计理论和实践方法。例如,在数字经济时代,随着大数据、人工智能等技术的发展,会计信息的获取和处理方式发生了变革,我国可以借鉴国际经验,推动会计信息技术化和智能化,提升会计信息的质量和效率。

2 修订后的新会计准则

2.1 员工薪资

修订后的新会计准则对员工薪资的处理进行了重要调整,强调了公允价值计量的重要性。企业需要以公允的视角评估员工的工作价值,并将其合理反映在财务报表中,不仅使财务报表更加准确地反映了企业的实际经营情况,也促进了对员工贡献的公平评价和合理报酬,进而提高了企业的人力资源管理效率和员工的工作积极性。

2.2 公允价值的计算

企业在计算资产和负债的公允价值时,需要更加积极地获取和运用市场数据,以确保财务报表反映的信息准确和真实,不仅有助于提高财务报表的可比性和透明度,也增强了投资者对财务信息的信任度。通过公允价值的准确计量,企业能够更准确地评估资产和负债的价值,从而更好地指导企业的经营决策,促进了企业更有效地适应市场变化,提高了企业的竞争力和抗风险能力。

2.3 完善信息公开工作

新准则对信息披露的要求更加详细和全面,包括财务报表的内容和披露方式等方面,有助于提高企业信息披露的透明度和质量,使投资者和其他利益相关方能够更全面地了解企业的财务状况和经营情况,也有助于促进资本市场的健康发展,提升市场的透明度和效率。完善的信息公开工作不仅有利于投资者和其他利益相关方做出更准确的决策,也有助于企业管理层更好地了解市场反馈,及时调整经营策略,从而提升企业的竞争力和持续发展能力。

2.4 会计报表精练

新准则倡导简化会计报表,突出重要信息,减少冗余内容,使财务报表更加简洁明了,便于利益相关方理解和使用,不仅提高了财务报告的效率,减少了处理和分析财务信息的时间成本,也有助于减少信息过载和混淆,使财务信息更加清晰和易懂。精简的会计报表也提高了财务报表的可读性和可理解性,通过精简会计报表,企业能够更有效地传达企业的财务信息,提高财务报告的质量和价值,增强投资者对企业的信任。同时,精简的会计报表也为企业管理层提供了更清晰的财务信息,有助于更好地了解企业的经营情况,及时调整经营策略,提升企业的竞争力和盈利能力。

2.5 最优的长期股权会计方法

修订后的新会计准则引入了最优的长期股权会计方法,旨在更好地反映企业长期投资的价值变动,为企业提供更为准确的财务信息支持^[1]。通过最优的长期股权会计方法,企业能够更全面地考虑长期股权投资的风险和回报,

并将其及时反映在财务报表中,不仅有助于提高企业对长期投资的管理水平,还能够提高财务报表的准确性和可信度,最优的长期股权会计方法也有助于企业更好地评估投资项目的长期价值,指导企业的战略决策,提升企业的竞争力和盈利能力。通过引入最优的长期股权会计方法,企业能够更加全面地了解自身的财务状况和经营绩效,及时调整经营策略,实现长期可持续发展。

3 新会计准则在企业财务管理实务中的影响

3.1 为金融资产的终止确认提供标准

在过去,金融资产的终止确认可能存在标准不一、操作不规范的情况,导致企业财务报表的真实性和准确性受到质疑。然而,新的会计准则为金融资产的终止确认提供了更为严格和规范的标准,要求企业按照统一的规定进行操作,提高了财务报表的质量和可信度。通过规范金融资产终止确认的操作,新会计准则有助于提高企业财务报表的透明度和准确性,减少了可能存在的信息不对称和风险隐患,进而增强了投资者对企业财务报告的信任度,对企业的资本市场形象和融资能力都具有重要意义,有助于提升企业的竞争力和持续发展能力。

3.2 为实现资产证券化的核算提供了便利

新会计准则为实现资产证券化的核算提供了便利,对企业的财务管理和资本运作具有重要意义。资产证券化是一种重要的融资手段,通过将企业的资产打包转化为证券,可以实现资产的有效配置和融资的多样化。新的会计准则提供了更为规范和明确的核算标准,使企业能够更加灵活地进行资产证券化操作,包括对资产证券化过程中资产转移和资产负债表的处理、收益确认和负债估计等方面的规定,为企业提供了更为清晰和具体的操作指南。通过规范的核算标准,企业可以更有效地管理资产负债表,提高了财务资源的利用效率,同时也为企业提供了更多的融资渠道和发展机会,有助于企业更好地满足资金需求,降低融资成本,也有助于保护投资者利益,增强投资者对企业的信任和认可度。

3.3 重新划分财务资产

新会计准则对财务资产的重新划分是财务管理实务中的重要变化之一,这对企业的财务管理和经营决策产生了深远影响。重新划分财务资产,企业能够更准确地反映其资产结构和负债情况,为未来的经营决策提供更为可靠的数据支持,要求企业对现有的财务资产进行重新评估和划分,以更好地反映其实际价值。例如,企业可能需要重新评估和分类其长期投资、应收账款、存货等资产,确保其准确地反映在财务报表中。通过重新划分财务资产,企业能够更全面地了解自身的资产结构和负债情况,有助于提高企业对财务风险的识别和管理能力,从而保障了企业的稳健经营,也有助于提高财务报表的透明度和可比性,为利益相关方提供更为准确和可靠的财务信息,增强了投资者对企业的信任和认可度。

3.4 有关负债的测量

新会计准则对有关负债的测量进行了重要调整,这对

企业的财务管理和经营决策具有重要意义。负债的准确测量对于企业的财务报告至关重要,能够影响到企业的财务状况和偿债能力的真实反映。在新会计准则下,负债的测量要求更加严格和准确,企业需要按照统一的标准进行测量,有助于提高企业对负债情况的监控和管理水平,减少了企业可能面临的财务风险,保障了企业的稳健经营。具体而言,新会计准则要求企业对负债的测量要更加注重公允价值、未来现金流量和风险等因素,确保负债的真实价值得到准确反映^[2]。同时,还规定了更为严格的披露要求,要求企业对负债的性质、金额、期限和相关风险进行充分披露,以提高财务报表的透明度和可信度。通过严格的负债测量和披露,企业能够更全面地了解自身的财务状况,为未来的经营决策提供更为可靠的数据支持,增强了投资者对企业的信任和认可度。

4 新会计准则下提高企业财务管理实务的有效路径

4.1 加强新会计准则理解与把握

加强对新会计准则的理解与把握对企业财务管理至关重要,企业需要建立系统的学习机制,确保全体财务人员和相关岗位人员能够深入理解新准则的内容和要求,可以通过组织专项培训、开展内部研讨会等方式实现。企业应及时更新内部财务制度和流程,使其与新准则相适应。这包括对会计核算方法、报表编制规范等方面进行调整和完善。建立起与新准则相关的内部审计机制,定期对财务工作进行评估和审核,及时发现并解决存在的问题和不足。通过加强新会计准则的理解与把握,企业能够提高财务管理的水平和效率,更好地适应市场变化和监管要求,为企业的持续发展奠定坚实基础。

4.2 提高财务人员素质

财务人员是企业财务管理的核心力量,其素质直接影响着财务工作的质量和效率。企业可以通过定期培训和学习计划,包括对会计准则的深入理解、财务分析方法的掌握、财务软件的应用等方面的培训。企业应该鼓励财务人员参与专业认证考试,如注册会计师(CPA)、注册金融分析师(CFA)等,还应注重培养财务人员的沟通能力、团队协作能力和问题解决能力,使其能够更好地与其他部门合作,协调内外部资源,解决实际业务中的复杂问题。企业可以建立良好的激励机制,给予财务人员晋升机会和薪酬激励,还可以积极引进和培养具有国际视野和全球化背景的财务人才,为企业财务管理的国际化发展提供人才支撑。通过提高财务人员素质,企业能够更好地适应新的市场环境和会计准则的要求,提升财务管理的水平和竞争力,为企业的可持续发展提供有力支撑。

4.3 优化企业内部控制环境

内部控制环境是保障财务信息准确性和可靠性的基础,对企业的财务管理和经营决策至关重要。企业应建立健全的内部控制框架,明确内部控制的目标和责任,确保

各项控制措施的有效执行,包括建立完善的财务制度和流程,规范各项会计核算和报表编制的程序和要求,明确财务人员的权限和责任,防范财务风险。企业应加强内部审计和监督,建立起科学有效的内部审计制度和机制,对企业的财务工作进行定期检查和评估,加强对关键财务流程和环节的监控和控制,确保财务信息的真实性和准确性。企业还应加强对财务人员的培训和教育,提高其风险意识和内部控制意识,使其能够全面理解和执行内部控制政策和程序。企业应借助信息技术手段,建立起自动化的内部控制系统,实现财务信息的实时监控和反馈,提高内部控制的效率和准确性^[3]。通过优化企业内部控制环境,企业能够提高对财务风险的识别和管理能力,保障财务信息的可靠性和完整性,提升企业的财务管理水平和竞争力,为企业的可持续发展提供有力支撑。

4.4 创新财务管理方式

创新财务管理方式可以帮助企业更好地适应市场变化和会计准则的要求,提高财务管理的效率和水平。企业可以借助信息技术手段,通过引入先进的财务软件和数据分析工具,实现财务数据的自动化处理和分析,提高财务工作的效率和准确性。企业可以探索建立起财务共享服务中心(SSC)或外包服务模式,将一些日常性的财务工作外包给专业的财务服务机构或共享服务中心,降低财务管理成本,提高财务管理的专业化水平。企业还可以探索建立起以业务为中心的财务管理模式,将财务工作与业务运营深度融合,实现财务管理与业务决策的无缝对接,为企业的战略发展提供更为可靠的财务支持。企业还可以加强与金融机构和外部合作伙伴的合作,探索建立起多元化的融资渠道和财务合作关系,提高企业的融资能力和财务灵活性。企业应鼓励员工提出创新财务管理的建议和想法,营造创新的企业文化和氛围,激发员工的创造力和积极性。通过创新财务管理方式,企业能够提高财务管理的效率和水平,为企业的可持续发展提供有力支撑。

5 结语

新会计准则下提高企业财务管理实务的有效路径包括加强新会计准则理解与把握、提高财务人员素质、优化企业内部控制环境以及创新财务管理方式。企业能够更好地适应新的市场环境和会计准则的要求,提升财务管理的水平和竞争力,为企业的可持续发展提供有力支撑。因此,企业应当积极采取相应的措施,不断完善财务管理机制,提升内部管理水平,加强风险管控,促进企业的稳健发展。

[参考文献]

- [1]徐莹.新会计准则对企业财务管理会计实务的影响分析[J].金融文坛,2023(8):139-141.
- [2][1]常琼琼.新会计准则对国有企业财务管理工作的影响研究[J].中国农业会计,2023,33(24):63-65.
- 作者简介:孙冬玲,性别:女,评审地区:江苏盐城评审方向:高级会计师。